

# 《人海燈》重印前言

黃夏年 中國社會科學院世界宗教研究所

**【摘要】**民國三百種佛教刊物中，《人海燈》是獨樹一幟、有個性化的刊物。這份作為佛教改革派所辦的刊物，不僅鮮明地表現出要求改革佛教的傾向，而且還以善於直言相陳而挺立於佛教界。特別是該刊直指佛教弊端，敢於揭露佛教的黑暗面，故受到了教內外的關注。今天我們反觀這份充滿火藥味的刊物，仍然感覺到它提出的問題也是當今佛教界依然存在的現象，所以要瞭解民國佛教和研究百年佛教，這份刊物值得我們重視，並且加以研究。

關鍵詞：民國佛教；佛教刊物；人海燈；佛教改革；佛教文化

二十世紀的民國時期，是我國佛教界風雲際會的年代。佛教界迫於外來廟產興學的壓力，以及社會上西方基督教的競爭，內部要求改革的呼聲蜂起，辦文化事業、辦報辦刊，一時成為佛教界的時代潮流，曾經先後出現了各種佛教報刊約三百種，這些報刊匯成了佛教文化的一道亮麗風景線，為宣傳佛教，提升佛教文化的品位起到了至關重要作用，在中國文化史和佛教文化史上留下濃重地一筆。

這些報刊的創辦人來自於不同的領域，其中大部分是寺廟所辦，主辦人由僧人擔任，其他由居士所辦，主筆人有的是學者，也有一些熱愛佛教文化的文人；其內容與形式也多種多樣，有的抒發文學人生，有的是針砭社會與佛門現實，也有的是談經論典、注疏經文。總之，這些不同刊

物反映了當時佛教界人士的各種愛好與需求，也是佛教文化繁榮的特殊表現。

評價一份刊物與一本著作，最重要的是要看它是否反映了社會發展的時代潮流，能否對人生、工作與研究有重要幫助，《人海燈》就是這樣一份刊物。這份由潮州開元寺嶺東佛學院創辦的佛教刊物，從現在看來，它的價值就在於至今我們還能從中讀到很多受益文章，其所揭示的問題，至今仍然是所我們關注的，而且仍然受到人們的重視與研讀。所以只有具有時代感的文章才會有長久生命力，只有具有時代意識的刊物，才會不斷地有人去閱讀和受益。

1933 年以前，《廈門日報》曾經辦過一個專門宣傳佛教的《人海燈》副刊。之後，廣東汕頭佛教會又創辦了《人海燈》周刊；再往後，該刊



又被大醒法師歸併入《現代佛教周刊》內，但是這些刊物都沒能堅持下來。1933年寄塵、通一等人在嶺東佛學院重新編發《人海燈》半月刊，自稱是繼承前兩種副刊與周刊而來的「復刊」。第一期的〈復刊宣言〉稱：「茲就人海燈的立場而言：『人』是指人世間的豎鼻橫目的動物，不問他是『紅』『黃』『黑』『白』『稷』，只要是人，——只要是富於理性而秉著五官四肢圓顱方趾的人；不分種族、不分性別，都在其中。『海』是寓意，因人世間的林林總總、形形色色，無以名之，名之曰海。蓋以海量宏深，所涵者廣，故假借來形容罷！『燈』是能灼破黑暗而導人以光明的意義，以今日紅塵滾滾，白浪滔滔的塵世，捨了甚深無上微妙的佛教佛法以外，是沒有第二種的學問，可以配得上導人以光明的燈了！『復刊』以前曾在廈門日報出過附刊，汕頭佛教會出過週刊，因為人事的變化莫測，以致其壽命不能久延下去！今因時世的要求，機緣的湊合，改為半月刊又在潮州開元寺出版了！迴憶前塵，應曰復刊。」漫漫人群，猶如大海，冥冥眾生，走在迷途，萬劫無復，墜入黑暗的眾生，需要有一盞指路的明燈，《人海燈》辦刊的宗旨就是要做明燈，為眾生找到一條心靈復歸的道路，讓眾生重新揚起生命的船帆。

但是在民國時期，佛教所面對更重要的事情是如何在轉型期社會找到自己的合適位置，如何將佛教的理論與人生結合起來，改變當時人們看見的佛教所表現出來的為「鬼的宗教」和「死人的宗教」服務的不正常情況。佛教界內部也要做得更多的是如何改變寺院管理和制度變革的大事，一批僧人提出佛教改革的要求。佛教領袖太

虛大師就提出了「教制革命、教產革命、教理革命」的三大革命主張，對推動當時佛教改革活動，起到了重要影響。《人海燈》的創辦者寄塵法師和通一法師，都是太虛大師的堅定支持者。他們認為「而在武昌則為武昌佛學院之太虛大師也，主張接近人群的人間的佛教，主張十宗均平發展而不偏護的，主張『農禪』『工禪』打破僧界的歷代的懶惰（惰）怪習的，主張僧人走到人世間去利益社會人群的，主張由做人起至超人而至成佛，這樣的新運動，舍目光如炬，見解超絕的太虛大師之外無人焉！」（《人海燈》復刊號，法幢〈由中國僧人集團講學精神之檢討說到嶺東佛學院籌備之經過〉）故該刊的風格受到佛教改革思想的影響，明顯表現佛教改革的主張。該刊認為文字是佛教弘法不可缺少的手段，故提出「豈知今日的佛教要不是憑藉文字集結的三藏經典還存在，則佛教早已滅亡了，今後佛教閉關式的抱殘守缺既是不行，要向外做點功夫，試問：文字工作是不是應該列于最重要的一項？佛教徒向來就很少注重力的文學，就是近十年來刊物稍多起來的結果，……」（1937年第4卷第1期〈專號前語〉）

該刊自「復刊」以後，對當時佛教界的保守思想和保守人物做出強烈的批判，批評一些寺院住持當家的保守思想與腐敗現象，希望新青年們「對於新佛教的建設，……須把各自的意志鍛鍊成鐵一樣的堅決，用你永遠不屈服的精神，用你尖銳深刻的觀察，用你利刃斬亂麻的筆鋒，細心去檢舉過去佛教制度背後的那種封建思想和宗法倫理觀念的罪惡，這是現在正待我們努力去下一番剷除工作的。」（1937年第4卷第7期子剛〈從



佛教的陳腐觀念改造起〉)正是在這種大無畏的精神指引下，該刊登出了在現在看來也是屬於有爭議的文章，例如對江蘇寶華山寺的方丈做了深刻的批評，又如對閩南佛學院發生的學僧思潮，做了激烈的評述，將當時佛學院的教務長指斥為「飯桶」。太虛大師與圓瑛就中國佛教會改組的事情發生矛盾，圓瑛動用段祺瑞的關係，由段致書蔣介石，段祺瑞之姪段宏綱與屈文六等謁蔣面遞，蔣介石致電陳立夫著令緩辦，加上戴季陶不准過問佛教，使得圓瑛等人在上海最終變更了已在南京理監事聯席會議通過的議決案，中國佛教會的改組運動終歸失敗。此事雖在《海潮音》有所披露，但是在《人海燈》上則專門刊出了〈段祺瑞死前之佛教工作〉長文，予以介紹，有史料補闕之功用。由於該刊的強烈火藥味，使得其在民國時期的中國佛教出版物中，占有一席重要地位。不過該刊在後期也逐漸變得圓滑一些，就事說事的味道少了，談理論的成分多了，這種變化可能與受到的壓力有關係吧。此外，該刊對當時的流行思潮也多評說，如闡述過佛教與社會主義的關係，認為佛教的平等思想就是社會主義的思想來源，以及對西學思潮入中國，也發表過佛教本位的看法。該刊後期曾經由芝峰負責編輯，據說芝峰與會覺、亦幻諸人，假「天聲」名，作〈新佛教人物的檢討〉，對太虛大師有所批評，招致太虛的不滿，專門撰寫〈復羅閱英居士書〉表達自己的看法。

總之，《人海燈》是民國佛教重要的刊物，研究民國佛教的改革思想，此刊不能不看，不能不利用，其重要性是顯而易見的。為了保存民國佛教的史料，為學者研究提供資料，該刊最近曾

經收入在《民國佛教期刊文獻集成》、《民國佛教期刊文獻集成補編》兩套書中，但是這次潮州開元寺將之獨立成冊影印出版，這對開元寺歷史研究與民國佛教研究，功莫大焉。開元寺領導者們有此共識，將佛教史料呈現在世人面前，這也是對當代中國佛教理論建設的一個巨大推進。筆者熱切希望學術界和佛教界人士能對此刊予以關注和研究，將中國佛教的學術研究傳統發揚光大，也對開元寺的文化與學術研究做一個更好的提升。

